
 

स्थिर विद्युतविभि:- एकाांक आवेश का अनांत से ववद्युत के्षत्र भीतर वकसी व ांदु P तक लाने 

में वकए गए कायय को उस व ांदु पर  ववभव (electric potential in Hindi) कहते हैं। इसे V से 

सूवित करते हैं। ववद्युत ववभव का मात्रक जूल/कूलाम अथवा वोल्ट होता है। ववद्युत ववभव 

एक अवदश रावश है। 

 

व ंदु आिेश के कारण विभि:-   

 यवद व न्दु आवेश ( + Q ) व न्दु O पर स्थथत है । व न्दु आवेश ( + Q ) से r दूरी पर स्थथत 

व न्दु P पर ववद्युत के्षत्र की तीव्रता ज्ञात करने के वलए व न्दु P ( पे्रक्षण व न्दु ) पर एक परीक्षण 

आवेश ( +q₀ ) रखते हैं । 

विद्युत विधु्रि के कारण विभि:– 

 पररमाण में समान वकनु्त प्रकृवत में ववपरीत ज  दो आवेश वनम्न दूरी पर रखे हो तो ऐसे समूह 

को ववद्युत विधु्रव कहते है। 

 ववद्युत विधु्रव के कारण ववद्युत ववभव का मान ज्ञात  करें गे की विधु्रव के कारण वकसी व ांदु 

पर उत्पन्न ववभव का मान वकतना होता है। 

 

Chapter 2 Notes in Hindi ( स्थिर विद् युतविभि एिं धाररता ) 



 

• माना आवेश -q तथा +q अल्प दुरी पर रखे  है , इस विधु्रव  को AB से वित्र में 

प्रदवशयत वकया गया है तथा दोनोां आवेशोां के मध्य की अल्प दूरी को 2r माना गया है। 

• हम इस विधु्रव युग्म के कारण व न्दु P पर ववद्युत ववभव का मान ज्ञात करें गे। धु्रव 

के मध्य व ांदु अथायत कें द्र व ांदु को O से दशायया गया है , विधु्रव अक्ष से OP θ कोण 

 ना रहा है। 

• माना OP की दूरी r , AP की दूरी r1 तथा BP के मध्य की दूरी r2 है। 

• P व ांदु पर A व न्दु पर स्थथत -q आवेश के कारण उत्पन्न ववद्युत ववभव का मान 

• इसी प्रकार B व न्दु पर स्थथत +q आवेश के कारण P व ांदु पर उत्पन्न ववद्युत ववभव 

का मान 

• P व ांदु पर +q तथा -q आवेश के कारण उत्पन्न कुल ववभव का मान 

    

V = V1 + V2 

आिेश  ंके विकाय के कारण विद्युत विभि 

आवेशोां के वनकाय के कारण ववद्युत के्षत्र की तीव्रता सभी आवेशोां के कारण उत्पन्न ववद्युत 

के्षत्र के सवदश योग के  रा र होता है। लेवकन ववद्युत ववभव अवदश रावश है अतः  वकसी व ांदु 

पर ववद्युत ववभव का मान सभी आवेशोां के कारण अलग अलग उत्पन्न ववद्युत ववभव के 

अवदश योग के  रा र होता है। 

अथायत यवद वकसी व ांदु पर आवेशोां के वनकाय के कारण ववद्युत ववभव ज्ञात करना है तो उस 

व ांदु पर सभी आवेशोां के कारण अलग अलग ववभव का मान ज्ञात करें गे और उसके  ाद सभी 

का अवदश योग करने से उस व ांदु पर सभी आवेशोां के वनकाय के कारण ववद्युत ववभव का 

मान प्राप्त होता है। 

 



 

आवेशोां के िारा उत्पन्न ववद्युत के्षत्र में एक व ांदु P है , P व ांदु पर हमें इन n आवेशोां के कारण 

ववद्युत ववभव का मान ज्ञात करना है , P से आवेशोां q1 , q2 , q3 …qn के मध्य की दुरी 

क्रमशः  r1 , r2 , r3 ….rn है। 

तो P व ांदु पर अलग अलग आवेशोां के कारण उत्पन्न ववद्युत ववभव का मान सभी आवेशोां के 

कारण उत्पन्न ववभव के  ीजगवणतीय योग के  रा र होगा। कुल ववभव (V) = V1 + V2 + V3 

…. +Vn 

समविभि पृष्ठ 

वकसी वैद्युत के्षत्र में खी ांिा गया वह पृष्ठ वजस पर स्थथत सभी व न्दुओां पर वैद्युत ववभव  रा र 

होां, समववभव पृष्ठ कहलाता है। समववभव पृष्ठ पर वकन्ी ां दो व न्दुओां के  ीि वैद्युत ववभवान्तर 

शून्य होता है। अत: वकसी आवेश को समववभव पृष्ठ के एक व न्दु से दूसरे व न्दु तक ले जाने में 

कोई कायय नही ां करना पडेगा। परनु्त यह तभी सम्भव है ज वक वैद्युत आवेश को वैद्युत के्षत्र 

के लम्बवत् ले जाया जाये। 

समववभव पृष्ठ प्रते्यक व न्दु पर वैद्युत के्षत्र की वदशा के लम्बवत् होता है। वैद्युत के्षत्र में वभन्न-

वभन्न व न्दुओां पर के्षत्र की वदशा  ल-रेखाओां िारा प्रदवशयत की जाती है। 

 एक व न्दु-आवेश + q से िलने वाली  ल-रेखाएँ खी ांिी गई हैं। व न्दु-आवेश को केन्द्र मानकर 

खी ांिे गये वकसी गोलीय पृष्ठ (spherical surface) का प्रते्यक व न्दु, आवेश से समान दूरी पर 

होने के कारण समान वैद्युत ववभव पर होगा। अत: इस प्रकार का गोलीय पृष्ठ समववभव पृष्ठ 

होगा। व न्दु-आवेश से िलने वाली  ल-रेखाएँ वत्रज्य (radial) होांगी तथा गोलीय पृष्ठ पर 

लम्बवत् होांगी। 

 

 

 



आिेश  ंके विकाय की स्थिवतज ऊजाा 

 

 

  ज  दो या दो से अविक आवेशोां को अनांत से लाकर एक दूसरे के समीप व्यवस्थथत करके या 

रखकर एक वनकाय  नाया जाता है , इस वनकाय को  नाने के वलए एक कायय करना पडता है 

और यह वकया गया कायय इस वनकाय में स्थथवतज ऊजाय के रूप में सांवित हो जाता है , इस 

सांवित ऊजाय को वनकाय की स्थथवतज ऊजाय कहते है। इसको U से व्यक्त वकया जाता है।    

 ाह्य के्षत्र में स्थिवतज ऊजाा 

1. एकल आिेश की स्थिवतज ऊजाा:- एकल आवेश की स्थथवतज ऊजाय  अनन्त से लाने में 

वलए गए कायय के समान होती है यह कायय स्थथवतज ऊजाय के रूप में सांवित हो जाता है । 

 

वकसी व ांदु पर ववद्युत छेत्र की तीव्रता E एकाांक िनावेश पर काययरत  ल का में होता है । तथा 

ववद्युत ववभव एकाांक िनावेश को अनन्त से उस स्थथवत तक लाने में  वकए गए कायय के समान 

होता है । 

 

यवद वकसी व ांदु वजसका स्थथवत सदीश r है तो इस व ांदु पर एकल आवेश q की ऊजाय 

 
 

2. वकसी  ाह्य के्षत्र में दो आवेशो के वनकाय के  ीि स्थथवतज ऊजाय :- इसमें हम दो आवेशोां पर 

अध्ययन करें गे , इन दोनोां आवेशोां को अनांत से लाकर एक वनकाय की रिना करके इसकी 

स्थथवतज ऊजाय ज्ञात करें गे। 

माना दो आवेश है q1 तथा q2 , दोनोां आवेश r दूरी पर रखे है , दोनोां आवेशोां की स्थथवत क्रमशः  

A व B है अथायत व ांदु A व B पर रखे है। 

 

 



Q1 आवेश के कारण B पर उत्पन्न ववद्युत ववभव का मान 

 
 

q1 तथा q2  दोनोां आवेशोां िारा रवित इस वनकाय की ववद्युत ऊजाय 

 

U = W = V1q2 

 

यहाँ V1 का मान रखने पर 

 

स्थथवतज ऊजाय = U 

 
 

3. ाह्य के्षत्र में विद्युत विधु्रि की स्थिवतज ऊजाा:– ज  वकसी ववद्युत विधु्रव को अनांत से 

एक समान ववद्युत के्षत्र के समाांतर लाया जाता है तो वजतना कायय आवेश को हराने में वकया 

जाता है उतना ही कायय आदेश के िारा प्राप्त हो जाता है क्ोांवक आवेश िारा दूरी अविक तय 

करनी पडती है इसीवलए ही आदेश पर ववद्युत के्षत्र िारा वकया गया कायय आदेश पर ववद्युत 

के्षत्र िारा वकए गए कायय से अविक होता है। 

चालक-स्थिरिैद्युवतकी 

िातुओां के  ाहर कक्ष में उपस्थथत इलेक्ट्र ॉनो को सांयोजी इलेक्ट्र ॉन कहते है जो िातु के अांदर 

गवत करने के वलए स्वतांत्र होते है परनु्त िातु से मुक्त नही ां हो सकते है। िास्िक िालकोां में ये 

वाहक इलेक्ट्र ॉन होते हैं। 

• वकसी चालक के भीतर स्थिर विद्युत के्षत्र शून्य ह ता है– प्रते्यक िालक में मुक्त 

इलेक्ट्र ॉन होते है स्थथवतक स्थथवत में ज  िालक के भीतर या पृष्ठ पर कोई ववद्युत 

िारा नही ां होती है त  िालक के भीतर प्रते्यक थथान पर ववद्युत के्षत्र शून्य हो होता 

है । 

• आिैवशत चालक के पृष्ठ पर पृष्ठ के प्रते्यक व ंदु पर स्थिर विद्युत के्षत्र 

अवभलंि त ह ते है:- यवद ववद्युत के्षत्र पृष्ठ के अवभलम्ब नही ां है तो पृष्ठ के अनुवदश 

कोई शुन्यतर घटक होगा तथा पृष्ठ में मुक्त इलेक्ट्र ॉन गवत करना शुरू कर 



देंगे।  अतः  आवेवशत िालक के पृष्ठ के प्रते्यक व ांदु पर स्थथर ववद्युत के्षत्र पृष्ठ के 

अवभलांव त होना िावहए । 

• स्थिवतकी स्थिवत में चालक के अभंतर क ई अवतररक्त आिेश िही ंह  सकता 

:- ज  वकसी िालक के अांदर को आयतन अवयव लेते है तो वदया ववद्युत आवेश 

केवल उस आयतन में नही ां होता तथा इससे गुजरने वाला कुल फ्लक्स शून्य होता है 

। 

• चालक के समस्त आयति में स्थिर विद्युत विभि वियत रहता है तिा इसका 

माि इसके पृष्ठ पर एक समाि ह ता है:- वकसी िालक के अांदर ववद्युत के्षत्र शून्य 

होता है तथा इसके पृष्ठ पर कोई सतत् रेखीय घटक नही ां होता है।  िालक के पृष्ठ 

पर या भीतर वकसी आवेश को गवत करने पर कोई कायय नही ां होता है। 

• आिेवशत चालक के पृष्ठ पर विद्युत के्षत्र:- वकसी पृष्ठ पर  आवेश घनि σ हो तो 

ववद्युत के्षत्र का मान इस स्थथवत में पृष्ठ के अांदर स्थथर ववद्युत के्षत्र शून्य तथा  ाहर 

ववद्युत के्षत्र पृष्ठ के अवभलम्बवत है अथायत σ का मान शून्य से  डा होने पर ववद्युत 

पृष्ठ के  वहयमुखी अवभलम्बवत होगा। 

 

स्थिर विद्युत परीक्षण 

िालकोां के अांदर ववद्युत के्षत्र शून्य होता है इस गुण का उपयोग स्थथर ववद्युत पररक्षण हेतु 

सुग्रही उपकरणोां को खोखले िातु के कोश में रखा जाता है। 

 

जैसे :- तूफान के समय तवडत ववद्युत से  िने के वलए वकसी कार के अांदर रहना पेड के नीिे 

खडे होने से अविक सुरवक्षत है ऐसे खोखले िालकोां को फैराडे वपांजरा कहा जाता है। 

इसी वसद्ाांत के आिार पर T V केवल को  नाया जाता है वजससे भूसांपवकय त िातु की जाली के 

अांदर से उच्च आवृवि की ववद्युत तरांगोां को प्रवावहत करते है। 

 
 



परािैद्युत तिा धु्रिण 

परावैद्युत अिालक पदाथय होते हैं। िालकोां की तुलना में इनमें कोई आवेश वाहक नही ां होता। 

क्ा होता है ज  वकसी िालक को वकसी  ाह्य ववद्युत के्षत्र में रखा जाता है? िालक में मुक्त 

आवेश वाहक गवत करके अपने को इस प्रकार समायोवजत कर लेते हैं |वक पे्रररत आवेशोां के 

कारण ववद्युत के्षत्र  ाह्य के्षत्र का ववरोि करता है। 

यह उस समय तक होता रहता है ज  तक वक स्थथर स्थथवत में दोनोां के्षत्र एक-दूसरे का वनरसन 

कर देते हैं तथा िालक के भीतर नेट स्थथरवैद्युत के्षत्र शून्य होता है। वकसी परावैद्युत में 

आवेश की यह मुक्त । 

गवत सांभव नही ां होती। वफर भी यह पाया जाता है वक  ाह्य के्षत्र परावैद्युत के पृष्ठ पर कुछ 

आवेश पे्रररत कर देता है जो एक ऐसा के्षत्र उत्पन्न करता है जो  ाह्य के्षत्र का ववरोि करता है। 

परां तु िालक से वकसी  ाह्य ववद्युत के्षत्र में वकसी िालक तथा वनरवक्षत नही ां करता। यह केवल 

के्षत्र को घटा देता है। इस प्रभाव की परावैद्युत के व्यवहार में अांतर। सीमा परावैद्युत की 

प्रकृवत पर वनभयर करती है। 

वकसी पदाथय के अणु धु्रवी अथवा अधु्रवी हो सकते हैं। वकसी अधु्रवी अणु में िनावेश तथा 

ऋणावेश के कें द्र सांपाती अिवी अण| H. होते हैं। त  अणु का कोई थथायी (अथवा आांतररक) 

विधु्रव आघूणय नही ां होता। ऑक्सीजन (O) तथा हाइडर ोजन (H.) अणु अधु्रवी अणुओां के उदाहरण 

हैं। 

 
 



संधाररत्र तिा धाररता 

 संधाररत्र:- एक ऐसी युस्क्त वजसमें वकसी िालक के आकार में पररवतयन वकए व ना उस पर 

आवेश की पयायप्त मात्रा सांवित की जा सकती है ऐसी युस्क्त को सांिाररत्र (capacitor ) कहते 

हैं। 

 

अथवा सांिाररत ऐसी दो िालकोां का युग्म है वजस पर  रा र तथा ववपरीत आवेश होता है। 

संधाररत्र की धाररता:- वकसी सांिाररत्र की एक पे्लट को वदए गए आवेश तथा दोनोां पे्लटोां के 

 ीि उत्पन्न ववभवाांतर के अनुपात को सांिाररत्र की िाररता कहते हैं। यवद वकसी सांिाररत्र की 

पे्लट को +q आवेश देने पर उसकी पे्लटोां के  ीि V ववभवाांतर उत्पन्न होता है। तो सांिाररत्र की 

िाररता की पररभाषा से 

   C= q/ V 

C को सांिाररत्र की िाररता कहते हैं। इसका मात्रक फैरड होती है। 

समांतर पविका संधाररत्र 

समाांतर पे्लट सांिाररत्र में दो पे्लट कम दूरी पर व्यवस्थथत करते है इन दोनोां पे्लटोां का आकार 

समान होना िावहए। 

 

ये दोनोां पे्लट समान्तर व्यवस्थथत होती है और एक सांिाररत्र की रिना करती है इसवलए इसे 

समान्तर पे्लट सांिाररत्र कहते है। 

 

पे्लटो को आवेवशत करने के वलए एक पे्लट को  ैटरी के िन वसरे से तथा दूसरी पे्लट को  ैटर ी 

के ऋण वसरे से जोडते है। 

 

जो पे्लट िन वसरे से जुडी है वह इलेक्ट्र ॉन त्यागकर िनावेवशत हो जाती है तथा जो पे्लट ऋण 

वसरे से जुडी है वह इलेक्ट्र ॉन ग्रहण करके ऋणावेवशत हो जाती है। 

E = q/Kε0 



 

धाररता पर परािैद्युत के प्रभाि 

परावैद्युत माध्यम की उपस्थथवत में िाररता के मान के वृस्द् हो जाती है। लेवकन यह वृस्द् इस 

 ात पर वनभयर करती है वक पे्लटोां के मध्य का भाग परावैद्युत पदाथय से पूणयतः  आांवशक या 

वववभन्न परतोां के रूप में वकस प्रकार भरा हुआ है। 

संधाररत्र का संय जि 

िाररता में पररवतयन करने के वलए दो अविक सांिाररत्रोां को एक साथ जोडने की आवश्यकता 

पडती है। सांिाररत्रोां को जोडने के दो प्रमुख क्रम हैं। 

1. शे्रणी क्रम सांयोजन 

2. समाांतर क्रम सांयोजन 

1. संधाररत्र का शे्रणी क्रम संय जि:- शे्रणी क्रम सांयोजन के अांतगयत पहले सांिाररत्र 

की दूसरी पे्लट को दूसरे सांिाररत्र की पहली पे्लट से जोडकर तथा दूसरे सांिाररत्र की 

दूसरी पे्लट को तीसरे सांिाररत्र की पहली पे्लट से जोड देते हैं। ओर यवद सांिाररत्र की 

सांख्या अविक है तो आगे भी इसी क्रम में जोडते हैं। सांिाररत्र के इस सांयोजन को 

शे्रणीक्रम सांयोजन कहते हैं। 

 

 

 



 

 V = V1 + V2 + V3 

2. संधाररत्र का समांतर क्रम संय जि:- समाांतर क्रम सांयोजन में दो या दो से अविक 

सांिाररत्र को एक साथ जोडने के वलए प्रते्यक सांिाररत्र की पहली पे्लट को एक व ांदु X से 

जोड देते हैं। तथा प्रते्यक सांिाररत्र की दूसरी पे्लट को दूसरे व ांदु Y से जोड देते हैं। ओर 

यवद अविक सांिाररत्र हैं। तो आगे भी इसी क्रम में जोडते हैं। त  सांिाररत्रोां के इस 

सांयोजन को समाांतर क्रम सांयोजन कहते हैं। 

 

 

 

संधाररत्र में संवचत ऊजाा 

वकसी सांिाररत्र को उसके ववद्युत के्षत्र में आवेवशत करने के वलए वकया गया कायय उस िालक 

की थथवतज ऊजाय या उसमें सांवित ऊजाय कहलाती है। यवद वकसी सांिाररत्र की िाररता C हो 

तथा उसे q आवेश देने पर उसका ववभव V हो त  V = q/c सांिाररत्र को सूक्ष्म आवेश dq देने 

में वकया गया कायय। 

 

 


